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反函数求值
　　例1、设
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 有反函数 ，且函数[image: image2.png]


 与[image: image3.png]


 互为反函数，求[image: image4.png]Rl
B ()



 的值．

　　分析：本题对概念要求较强，而且函数不具体，无法通过算出反函数求解，所以不妨试试“赋值法”，即给变量一些适当的值看看能得到什么后果．

　　解：设[image: image5.png]s
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 ，则点[image: image6.png](1.8)



 在函数[image: image7.png]


 的图象上，从而点[image: image8.png]@0



 在函数[image: image9.png]


 的图象上，即[image: image10.png]J&+2)



 ．由反函数定义有[image: image11.png]B+2=77D)



 ，这样即有[image: image12.png]P
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 ，从而[image: image13.png]Rl
B ()




 ．

　　小结：利用反函数的概念，在不同式子间建立联系，此题考查对反函数概念的理解，符号间关系的理解．

两函数互为反函数,确定两函数的解析式
　　例2 若函数[image: image14.png]3
S@W=at—



 与函数[image: image15.png]g(x)=1+

<

x4

1



 互为反函数，求[image: image16.png]ab,ec



 的值.

　　分析：常规思路是根据已知条件布列关于[image: image17.png]ab,ec



 的三元方程组，关键是如何布列？如果注意到g(x)的定义域、值域已知，又[image: image18.png]J®)



 与g(x)互为反函数，其定义域与值域互换，有如下解法：

　　解：∵ g(x)的定义域为[image: image19.png]


 且[image: image20.png]


 ，[image: image21.png]J®)



 的值域为[image: image22.png]fx)za, f(x)eR



 .

　　 又∵g(x) 的定义域就是[image: image23.png]J®)



 的值域, ∴ [image: image24.png]


.

　　 ∵g(x) 的值域为[image: image25.png]gx)#lg(x)er



 ,

　　 由条件可知[image: image26.png]J®)



 的定义域是[image: image27.png]


 ,[image: image28.png]


 ,

　　 ∴ [image: image29.png]


.

　　 ∴ [image: image30.png]e
=



.

　　 令 [image: image31.png]


, 则[image: image32.png];3



 即点(3,1) 在[image: image33.png]J®)



 的图象上.

　　 又 ∵[image: image34.png]J®)



 与g(x) 互为反函数,

　　 ∴ (3,1) 关于[image: image35.png]


 的对称点(1,3) 必在g(x)的图象上.

　　 ∴ 3=1+[image: image36.png]


 , [image: image37.png]


.

　　 故[image: image38.png]


 .

判断是否存在反函数
　　例3、给出下列函数:

　　 (1)[image: image39.png]


 ； (2)[image: image40.png]


 ； (3)[image: image41.png]1
y=x2-0(x22)



 ；

　　 (4)[image: image42.png]{
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 ； (5)[image: image43.png]


 .

　　其中不存在反函数的是__________________.

　　分析:判断一个函数是否有反函数,从概念上讲即看对函数值域内任意一个[image: image44.png]


 ,依照这函数的对应法则,自变量[image: image45.png]


 总有唯一确定的值与之对应,由于这种判断难度较大,故通常对给 出的函数的图象进行观察,断定是否具有反函数.

　　解: (1) ,(2)都没有问题,对于(3)当[image: image46.png]Slu



 时,[image: image47.png]


 和[image: image48.png]


 ,且[image: image49.png]


 .

　　对于(4)[image: image50.png]


 时,[image: image51.png]


 和[image: image52.png]


 .对于(5)当[image: image53.png]


 时,[image: image54.png]


 和[image: image55.png]


 .

　　故(3),(4),(5)均不存在反函数.

　　小结:从图象上观察,只要看在相应的区间内是否单调即可.

求复合函数的反函数
　　例4、已知函数[image: image56.png]


 ,[image: image57.png]xe1,2]



 ,求[image: image58.png]Jfx=-1



 的反函数.

　　分析: 由于已知是[image: image59.png]Flx+1)



 ,所求是[image: image60.png]Jfx=-1



 的反函数,因此应首先由[image: image61.png]Flx+1)



 找到[image: image62.png]f(x)



 ,再由[image: image63.png]f(x)



 求出[image: image64.png]Jfx=-1



 的表达式,再求反函数.

　　解:令[image: image65.png]


 ,则[image: image66.png]


 ,[image: image67.png]Sy =w-D+2@-1)-




 ,[image: image68.png]ue(23]



 ,

　　 [image: image69.png]-2,7€[23]



.于是有[image: image70.png]JSx-=x-1"-2 2x-1,x€(34]



 .

　　 由[image: image71.png]


 得[image: image72.png]2 -2x-1-y=0



 ,由于[image: image73.png]xe(34]



 ,

　　 [image: image74.png]xo 2talS Ay vz*“y:H vy
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.

　　 又[image: image75.png]


 ,[image: image76.png]xe(34]



 的值域是[image: image77.png]


 ,

　　 [image: image78.png]
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的反函数是[image: image80.png]y=1+2+x,7x€[27]



 .

　　小结:此题涉及对抽象函数符号的认识与理解,特别是在换元过程中,相应变量的取值范围也要随之发生改变,这一点是学生经常忽略的问题.

原来的函数与反函数解析式相同求系数
　　例5、已知函数[image: image81.png]f(x)



 与其反函数[image: image82.png]s
(x)



 是同一个一次函数[image: image83.png]Ffx)=ax+b



 ,试指出[image: image84.png]


 的所有取值可能.

　　分析:此题可以有两种求解思路:一是求解[image: image85.png]f(x)



 的反函数的解析式,与[image: image86.png]Ffx)=ax+b



 比较, 让对应系数相等,列出关于[image: image87.png]


 的方程,二是利用两个函数图象的对称性,找对称点,利用点的坐标满足解析式来列方程.

　　解：由[image: image88.png]Ffx)=ax+b



 知点[image: image89.png](0,5)



 在图象上,则点[image: image90.png](®,0)



 定在[image: image91.png]s
(x)



 的图象上,

　　于是[image: image92.png]ab+b=0



 (1)

　　又[image: image93.png]Ffx)=ax+b



 过点[image: image94.png](La+b)



 ,则点[image: image95.png](a+d,1)



 也在[image: image96.png]s
(x)



 的图象上,

　　于是[image: image97.png]ala+b) +b




 (2)

　　由(1)得[image: image98.png]


 或[image: image99.png]


 ,当[image: image100.png]


 时,代入(2),此时(2)恒成立即[image: image101.png]beR



 ;

　　当[image: image102.png]


 代入(2)解得[image: image103.png]a



 .

　　综上, [image: image104.png]


的所有取值可能有[image: image105.png]


 或[image: image106.png]


 .

　　小结:此题是反函数概念与方程思想的综合.在这个题目中特殊点的选取一般是考虑计算简单方便,而且这种取特殊点列方程的方法在其他地方也有应用,故对此种方法要引起重 视.另外此题在最后作答时,要求写出[image: image107.png]


 的所有取值可能即要把[image: image108.png]


 的取值与[image: image109.png]


 的取值 搭配在一起,所以解方程组时要特别小心这一点.

选题角度：
　　反函数图象关系、将反函数问题转化为原函数、利用性质求解析式、两函数互为反函数，确定两函数的解析式判断是否存在反函数、求出反函数解析式解关于反函数的不等式、求复合函数的反函数、由原来函数运算关系证明反函数运算。
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